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Uppgift 10.2
Lat
1 1 1
B 1 2 3 4
W=le 1 ¢l 27 el 24 c R*.
-1 -2 -3
Deluppgift 1

Vi skall bestamma en ON-bas for W. Latv; = (1,1,—1,—-1), v, = (1,2,—1,—2) och v =
(1,3,—1,—3). Vi bérjar med att normera férsta vektorn:

1

£ = 1 _1 1
L v T 28 1

-1
som ar var forsta ON-basvektor for W. Nu berdknar vi skuggan av v, pa f; (som ju har langd 1):

3
3
-3
-3

1
vy = (vo|ffy = ES

En vektor i W (rent av i héljet av de tva forsta vektorerna) vinkelrat mot f; ar alltsa

-1

._ _1 01

Va1 =V =V = EE 1
-1

och (ganska onddig) normering ger var nya basvektor:
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‘ 1 1 1

= —vVv,, = —e

2 vl 2=l
-1

Vi berdknar nu skuggan av den tredje vektorn pa basvektorerna f; och f,:

2 -1

— _ 2 — _ 1
V3yf, = (vs|f)f, =e 2 | V3if, = (vs3lf)f, = e

-2 -1

Skuggan av v; pa det linjara héljet [f;, f,] &r alltsa (eftersom £ och £, dr ON!!)
1

V3| = Vae, T Vaie, = €

-3

sa att en vektor i W vinkelrdt mot bade f; och f, ar
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V3 =V3— V3 =¢€

o O OO

Detta betyder uppenbarligen att vz = vy, d.v.s. att v3 redan ligger i det linjdra héljet av de tva forsta
vektorerna! Hade vi fatt en nollskild vektor hade vi normerat den och kallat resultatet f5, och f;, f;, f3
hade da varit en bas for W som alltsa hade varit tre-dimensionellt. Nu ser vi i stallet att W ar tva-
dimensionellt och att en ON-bas utgors av f; och f,.
1 -1

Svar: En ON-bas for W utgors av %g _1 och-e

-1 -1
Deluppgift 2

Vi skall utvidga basen f;, f, till en ON-bas fér hela R*. Vi hittar d& pa en ny vektor (som
forhoppningsvis inte ligger i W),

u; == (1,0,0,0),

sdg, och berdknar skuggan av u; pa W:

1
1 1o
uz; = (ug|f)fy + (uz|fy)f, = 58l 1
0
och finner
1
110
Uz, = Uz — Uz = EE 1
0
(alltsd 13g inte uz i W!). Normering ger
1
¢ 1 1 0
=—u =—e
° [ |l St V21
0

Vi hittar pa en ny vektor (som helst inte skall ligga i [f,, f,, f5]),
u, = (0,1,0,0),

sag, och berdknar skuggan av u, pa [f;, f,, f5]:
1
uy = (ug|f)fy + (uglf)f; + (uyfs)f; = 5

Alltsa ar
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0
— _1 (1
Ugp = Uy — Uy =€
1
(alltsa lag inte uy i [fy, 5, f5]!) och vi normerar:
0
1 1 1
= —-1U = —e .
* lug |l i V2~\ 0
1
1 -1 1 0
Svar: Vektorerna - e 1 Ze ! —e 0 och—e L ar en ON-bas for R*, dar W &r det
2=\ =1 /)2=\ 1 [vV2—=\1 Vv2=1 0 !
-1 -1 0 1

linjdra holjet av de tva forsta.

Deluppgift 3
Viskall delauppu = (—1,1,1,1) i en del som ligger i W och en del som &r vinkelrat mot W. Vi har
att skugganavu pa W = [f;,f,] ar
-1
u; = (ulf)f; + (ulf)f, = e

(=N ]

sa att
0
u =u—uy =e 1
1L —=—u—Y ==k 0
1

ar vinkelrat mot W.

-1 0 -1 0

L 0 1] .. 0 1
Svarru=e 1 +e 0 dare 1 € Woche 0 1 W.

0 1 0 1
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